



Царская охота: на зубра с фотоаппаратом

Сегодня в Беларуси насчитывается около 800 диких быков, большинство которых живет в Беловежской пуще.

Считается, что царь зверей - это лев, но для того чтобы встретить его в дикой природе, нужно, как минимум, решиться на опасное турне по африканской саванне. Зубр, по сути, тоже зверь со статусом, но ради встречи с ним не обязательно пускаться в рискованные авантюры, достаточно просто посетить Беловежскую пущу. Несмотря на то, что численность белорусского бизона в последнее время только растет, охота на него строго регламентирована. Правда, если в руках охотника не ружье, а фотоаппарат, отслеживать краснокнижника разрешается независимо от времени года.

Национальное достояние весом в одну тонну

Мало кто знает, что зубр - ровесник мамонта. Но, в отличие от последних, диким быкам удалось выжить, хотя было время, когда они чуть не разделили участь древних слонов. Последнего дикого зубра в Беловежской пуще убили в 1919 году. Прошло еще 10 лет, и в мире осталось всего-то 50 особей. Популяцию начали возрождать в послевоенные годы, тогда в Польше было куплено 5 зубров, по тем временам за невероятную сумму - 30-40 тысяч рублей за голову. Чтобы спасти исчезающий вид, животных пришлось скрестить с их ближайшими родственниками из России. Так что прародитель современного беловежского зубра был кавказских кровей. Но, как утверждают специалисты заповедника, в ходе селекционной работы кавказская линия была постепенно удалена.

Заповедная жизнь благоприятно сказалась на развитии зубриного семейства. Сегодня в Беларуси насчитывается около 800 диких быков, большинство которых живет в Беловежской пуще. Кроме того, популяции обитают в Березинском биосферном заповеднике, Национальном парке «Припятский», на Полесье, а также в Осиповичском, Воложинском лесхозах и сельскохозяйственном кооперативе «Озеры» Гродненского района. По количеству зубров

Беларусь занимает второе место в мире после Польши. Увидеть зубра можно, просто пройдясь мимо экскурсионных вольеров в Беловежской пуще. Но лучше отправиться в самостоятельное путешествие по заповедной чаще в поисках лучших фотоснимков для личной коллекции на машине, велосипеде или даже конной упряжке.

Встреча с вольным зубром всегда оставляет незабываемое впечатление. Во-первых, потому, то животное в силу своих мощных пропорций нажгся настоящим исполином. Длина зубра составляет около 330 сантиметров, величина в плечах - до двух метров, а пес достигав одной гон Вы, но это самцы, «прекрасная половина» гораздо меньших размеров, что, кстати, совсем не мешает самкам быть главными в стаде. Да-да, у зубров царит самый настоящий матриархат. Иерархические отношения постоянно подтверждаются столкновениями, которые имеют место даже у маленьких телят. Ранг животного можно легко выяснить на подкормочной площадке: самый сильный зверь подходит к кормушке первым; а ним идут зубры соответственно своему положению в стаде быки старше 6 лет живут в основном поодиночке. Бычки помоложе объединяются в так называемые «мальчишники». К самкам быки подходят только в период гона, который длится с июля по октябрь. Именно в это время между зубрами проходят турниры, в которых самцы демонстрируют свою силу. Можно себе представить, как эти массивные животные бьются «лоб в лоб».

Фотограф! Красное не надевать!

Вместе с тем гигант - обычное травоядное, хотя испытывать его терпение тоже не стоит, особенно когда перед новоявленным «тореадором» целое стадо. Больше всего опасен раненый зубр. Хорошо, если рядом с фотоохотником окажется дерево с низкими ветками. Бегают зубры весьма резво, несмотря на свою массу развивают скорость до 40 километров в час. И довольно своеобразно реагируют на погоню. Какое-то время убегают от машины, но потом останавливаются и, выстроившись фронтом, поворачиваются

мордами к преследователям. В такой момент, по словам зуброведов, зверей очень удобно пересчитывать.

По ветру зубры могут учуять человека за 500 шагов, настолько развито у них обоняние, на втором месте находится слух, а вот зрение довольно слабое. Если приблизиться к стаду осторожно, не потревожив, то большая часть животных будет, скорее всего, мирно пастись. Кстати, чтобы «учуять» зубра, человеку можно даже не обладать чувствительным носом. Характерная, особенность зубров - своеобразный запах, особенно он силен у самцов.

Искать этих удивительных животных следует на участках лиственных и смешанных лесов, это их любимое место обитания. В Беловежской пуце для бычков особенно привлекательны так называемые ольсы - это сырые кочковатые низины с зарослями ольхи, ясеня и частично дуба. Нахождение стада имеет и сезонную зависимость, например, ранней весной - это незаливаемые поймы рек, летом - более возвышенные места, а зимой - смешанные насаждения и сосновые молодняки.

Зубриная слабость - блюда из свеклы

Зубры много едят. Ежедневно одна особь съедает примерно 30-40 килограммов сена и несколько килограммов древесно-кустарниковых кормов. Всего в рационе зубров отмечено 330 видов растений. В последнее время из-за недостатка корма в лесу - а на это повлияла и конкуренция с другими животными, и изменения лесных угодий - зубры повадились на кормовые поля. Особенно остро эта проблема стоит в местах обитания, где границы заповедной зоны носят условный характер. В одном из таких мест в Осиповичском районе животные вытоптали 30 гектаров зерновых. И повадились к буртам со столовой свеклой - их любимым лакомством. Был случай, что, пока не съели 70 тонн продукта, не успокоились.

В Беловежской пуце звери гуляют по лесным «делянкам», разгороженным крепкими сетчатыми заборами. Дважды в сутки зубрам дают комбикорм и поят водой, но свою основную, растительную, пищу животные добывают сами. Приручить зубра невозможно. И хотя у каждого животного в заповеднике есть имя, придуманное человеком, самих зубров это, похоже, совершенно не волнует. Если фотоохота намечена на май-июнь, есть вероятность

встретить стадо с маленькими зубрятами. Внешне малыши очень похожи на обыкновенных домашних телят с короткой шейкой и трогательным хвостиком. Обычно самка приносит одного теленка в год, двойни у зубров - большая редкость. Зубриха защищает своего малыша от любых посягательств: от волков, медведей, бродячих собак и от человека. Враг ей видится даже в лице безобидного фотоохотника - «мама» стремится оказаться между ним и теленком и, сопя, бежит на врага. Как это часто наблюдали работники лесхозов, не добегая 5-10 метров она останавливается и начинает демонстрировать свое плохое настроение, при этом злобно фыркая, в то же время внимательно наблюдая за вашим поведением. Обычно этого оказывается достаточно, и напуганный «враг» оставляет занятые позиции. Лучше всего в таких случаях за зубрами наблюдать на подкормочных площадках с вышек, которые специально там установлены для работников заповедника и любопытных фотографов.

На зубра - с ружьем

В Музее природы Беловежской пуцы есть под золоченная копия монумента зубра, который был установлен в честь охоты Александра II в 1860 году. Тогда на охоте были убиты 28 зубров. Дело в том, что элитное охотничье хозяйство Беловежской пуцы до вступления в силу всех запретов ничем другим здесь и не занималось. Спустя много лет на зубров опять разрешили охотиться не только с фоторужьем, но и с настоящим огнестрельным оружием. По данным национального туроператора «Белинтурист», последний сезон охоты пришелся на период с ноября прошлого года по март нынешнего. То, что краснокнижника начали отстреливать, работники лесных хозяйств объясняют довольно просто: популяция разрослась и превышает норму не менее чем на 70 голов. При всем при этом существует определенный порядок отстрела. Охотиться можно только на старых, больных и покалеченных особей, которых и так будут вынуждены убрать из стада. Конечно, в этом случае теряется особый дух охоты, считай, больное животное просто выводят на расстрел. Однако это не смущает иностранных охотников, для которых добыть трофей зубра - дело чести, хоть и удовольствие это не из дешевых. На официальном сайте «Белинтуриста»

представлены цены от 5 до 18 тысяч евро. Но пока специальная комиссия проводит селекционную работу, нелегальные охотники убивают животных без разбора. Не зря говорят: зубр никого не боится, кроме браконьеров. Иногда хромота и недомогание гигантов объясняются именно неудачей какого-нибудь «подпольного» стрелка, который пытался незаконно добыть зубра. Средняя продолжительность жизни на воле у зубра до 27 лет. Но если животное живет в зоопарке, эта цифра гораздо больше. Особенно сложная ситуация в Березинском биосферном заповеднике. Зубры появились там более 30 лет назад. Но уже с первых дней стадо начало выходить за пределы нового места обитания. Этих животных уже назвали уникальными. Подобные миграции их сородичи больше нигде не совершают. Проблема в том, что популяция из 36 голов из заповедника перемещается на территорию Борисовского лесхоза, где немало охотхозяйств и сельхозугодий. Однажды инспекция природоохраны обнаружила одно мертвое животное в браконьерской петле. Гигант мучился несколько месяцев, пока не умер от истощения. Ущерб государству составил 10 миллионов рублей. Второй жертвой стада стала 12-летняя самка зубра, которая в поисках пищи зашла на колхозное поле и отравилась удобрениями. Однако проблема не только в близком соседстве с людьми. Больше всего этому стаду грозит естественный путь вымирания от наследственных болезней. Родство между этими зубрами составляет около 30 процентов.

Паспорт для зубра

И, как мы уже писали в предыдущем номере, Минприроды запланировало в этом году ввести специальные паспорта для зубров, дабы сохранить этот биологический вид с максимально возможным генетическим разнообразием. Они будут содержать детальную информацию о генетических характеристиках каждого зубра. Это позволит скрещивать краснокнижников без боязни за здоровье потомства. Близкородственные связи между зубрами в последнее время привели к тому, что молодняк появляется на свет с ослабленным иммунитетом и различными болезнями. А если подбирать для разведения наиболее удаленные особи, степень близкородственного скрещивания уменьшится.

По словам сотрудников белорусских заповедников, было бы неплохо привезти зубров из-за границы - как-никак свежая кровь. Но для начала нужно разработать методику по сбору генетической информации, определить, как лучше делать заборы проб ткани и крови у зубров, чтобы паспортами были снабжены все «цари» белорусских лесов до 2013 года. Почему так долго? Попробуй-ка, отлови все 800 штук сразу. Несмотря на то, что зубра трудно не заметить, выследить его довольно проблематично. Часто бывает, что можно ходить в длительные походы, определять примерное месторасположение зубров, но кроме следов лежек или остатков корма увидеть ничего не удастся. Все зависит только от случая. Зубр хоть и ничего не боится, встречи с человеком искать не будет.

Е.Тумашик

Источник: Вокруг света в Беларусь.-2009.-
№9.-С.18-25.